

**Οι συνεχείς δηλώσεις
Μοσκοβισί για τον ΦΠΑ στα
νησιά, πλήρης δικαίωση των
θέσεων της Περιφέρειας Νοτίου
Αιγαίου, όπως παρουσιάστηκαν
από τις αρχές του 2015.
Γιώργος Χατζημάρκος:
“Περιμένω από την κυβέρνηση
να μας αποδείξει πότε και πως
έδωσε τη μάχη για τον ΦΠΑ
στις Βρυξέλλες”**

21 Μαΐου 2021

Πλήρη δικαίωση των θέσεων της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, σχετικά με την κατάργηση των μειωμένων συντελεστών που ίσχυαν στα νησιά του Αιγαίου και τις οποίες είχε διατυπώσει από τις αρχές του 2015, αποτελούν οι συνεχείς δηλώσεις του Πιερ Μοσκοβισί, Επιτρόπου Οικονομικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επί του θέματος, με πιο πρόσφατη την απάντησή του στον Ευρωβουλευτή, Νότη Μαριά, ότι ουδέποτε κατατέθηκε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αίτημα από την ελληνική κυβέρνηση για την επαναφορά των συντελεστών στο πρότερο καθεστώς.

Συγκεκριμένα, η Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο Στρασβούργο στις 2/10/2018 ψήφισε ρύθμιση με την οποία εξαιρείται παντελώς από την υποχρέωση καταβολής ΦΠΑ ο ιταλικός

δήμος Καμπιόνε ντ' Ιτάλια της επαρχίας του Κόμο, στην Περιφέρεια της Λομβαρδίας, για λόγους γεωγραφικούς.

Η περίπτωση του ιταλικού δήμου, έρχεται σε συνέχεια και άλλων νησιωτικών περιοχών της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπου ισχύει ειδικό καθεστώς μειωμένου ή και μηδενικού ΦΠΑ. Σύμφωνα δε με την απάντηση του Ευρωπαϊού Επιτρόπου στο ερώτημα του Έλληνα ευρωβουλευτή, γιατί το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο δεν λαμβάνει ανάλογη μέριμνα και για τα νησιά του Αιγαίου, η ελληνική κυβέρνηση, ουδέποτε έθεσε σχετικό αίτημα.

Αξίζει δε να υπογραμμιστεί ότι παραμένει σε ισχύ το άρθρο 120 της Οδηγίας 2006/112/EK που προβλέπει ότι «*Η Ελλάδα μπορεί να εφαρμόζει στους νομούς Λέσβου, Χίου, Σάμου, Δωδεκανήσου, Κυκλάδων και στα νησιά θάσος, Βόρειες Σποράδες, Σαμοθράκη και Σκύρος χαμηλότερους συντελεστές έως 30 % από τους αντίστοιχους συντελεστές που εφαρμόζονται στην ηπειρωτική Ελλάδα*». Βάσει αυτού, είναι στην διακριτική ευχέρεια της ελληνικής κυβέρνησης η επαναφορά του ειδικού φορολογικού καθεστώτος στα νησιά.

Με αφορμή τις συνεχείς δηλώσεις του κ. Μοσκοβισί, εν είδει προσκλητηρίου προς την ελληνική κυβέρνηση, η οποία επί του παρόντος δεν έχει αναλάβει αντίστοιχη πρωτοβουλία, ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου, προέβη στην ακόλουθη δήλωση:

“Οι συνεχείς δηλώσεις του κ. Μοσκοβισί συνιστούν πλήρη δικαίωση των θέσεων της Περιφέρειάς μας, τις οποίες είχαμε διατυπώσει από τις αρχές του 2015. Ήμασταν οι πρώτοι που επισημάναμε τον κίνδυνο κατάργησης του ειδικού φορολογικού καθεστώτος των νησιών μας. Οι εξελίξεις επιβεβαίωσαν τους φόβους μας, όταν με έγγραφο προς τους δανειστές, στις 21 Ιουνίου 2015 και με “εργαλείο” τον κοινωνικό αυτοματισμό, ο τότε Υπουργός Οικονομικών επικαλέστηκε την προώθηση της δικαιοσύνης (promote fairness) για να αιτιολογήσει την κατάργηση των μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά του Αιγαίου. Περιμένω από την κυβέρνηση να μας αποδείξει πότε και πως έδωσε τη μάχη για τον ΦΠΑ στις Βρυξέλλες . Αν έχουμε βγει από το Μνημόνιο, τι εμποδίζει την κυβέρνηση να καταθέσει αίτημα,

ανταποκρινόμενη στο “προσκλητήριο” του Πιέρ Μοσκοβισί; Είτε είμαστε εκτός Μνημονίου , άρα είναι πολιτική απόφαση της κυβέρνησης να μην υποστηρίξει την επαναφορά των μειωμένων συντελεστών επειδή δεν πιστεύει σε αυτήν, είτε είμαστε ακόμα σε καθεστώς μνημονιακής κηδεμονίας”.

Ο κ. Χατζημάρκος, ζητά επίσης να πάψει ο εμπαιγμός των νησιωτών, μέσω του Μεταφορικού Ισοδυνάμου, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι η δημοσιονομική επιβάρυνση από το Μ.Ι. είναι τριπλάσια του οφέλους που έχει αποκομίσει η ελληνική οικονομία από την αύξηση των συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά, το οποίο, σε ετήσια βάση και σύμφωνα με τα επίσημα κατατεθειμένα από την κυβέρνηση στην Βουλή στοιχεία, δεν ξεπερνά τα 50 εκατ. ευρώ.